

# 刘洋:盛世芳华 向阳而生

通讯员:刘剑

## 一个梦 幸福一座城

你知道20多年前在秦皇岛买一束手捧花多少钱吗?300多元,当时对于一个普通收入家庭来说绝对是一笔奢侈的投入。

“一次我到昆明花卉市场考察发现,那里的花卉品种不仅多而且非常便宜,一大束百合才几十块钱。当时我就想,同样都是旅游城市,能不能在秦皇岛开一家这样的花卉市场呢?”下海三年练就的敏锐市场嗅觉让刘洋抓住了这个“风口”。

经过多方积极争取,在人民路一块旧城改造用地上,刘洋开始了“洋洋花卉”的垦荒之路。

1998年,洋洋花卉购物中心破土动工,事情似乎一帆风顺。然而,意想不到的考验尾随而至。由于对老城改造、线缆施工、河道改造等工程前期估计不足,原计划1650万元的预算一下子增加到了3000多万元!

“对我而言,创业真的是九死一生,有时候能把你送上过山车的巅峰,有时候又把你甩到不知名的某个小角落,那种滋味现在想起来都心惊肉跳!”

鲜花和掌声背后,还有看不到的劳苦心酸和世间冷暖。创业路上,各种困难总是不期而至,倔强地磨练心性,锤炼坚强,让这个本该乐享青春年华的姑娘快速成长。

2000年初夏,伴随新世纪的脚步洋洋花卉购物中心如期开业,13年后,总投资2.8亿元的“新洋洋花卉”也在城市中心区拔地而起。

从“洋洋花卉”诞生的那一刻起,人们惊喜地发现,买花送花竟然变成了一件再简单不过的礼仪,低廉的价格,丰富的品种,让百姓生活从此有了多彩的颜色。

## 奋斗 是所有创业者的使命

在秦皇岛洋洋集团持续壮大的同时,“转型”两个字其实就在刘洋心头萦绕。

时光来到了2017年,京津冀一体化发展的浪潮催生着新的机遇,这让刘洋感觉到机会来了。

古城山海关和主城区海港区之间,刘洋经营多年的洋洋植物园毗邻大海,花木繁茂,面积近千亩,原本用于绿化苗木繁育,如今,它即将承接新的使命。

这一年,河北英皇集团注册成立。2018年8月19日,其旗下英皇(国际)马术俱乐部正式开业。随后,国际马术教育、高端婚礼定制、苗木科普研学等上下游业务也陆续展开,全面吹响了向高端旅游业进军的集结号。

全新的集团,全新的业务,全新的视野,刘洋的“奋斗神经”再一次被唤醒。

莫言天尚早,莫言暮已迟。刘洋说:“感觉自己又回到了当初创办‘洋洋’时的原点,心中又激荡起创业的热情!”

奋斗是所有创业者的使命。



2007年,刘洋又开始整合古玩行业,打造精品古玩市场,尝试商场多元化经营。

尽管开业后和经营中也经历了大大小小的波折,但对刘洋而言,这一切俱成过往,看到商场里人们脸上如鲜花般灿烂的笑容,看到日益富足起来的百姓发

自内心的幸福,所有的付出都是那么值得!

20多年过去了,“洋洋花卉”品牌不仅是这座城市一道靓丽的风景,也成就了千百个家庭创业的梦想。我们相识于艰危,熟稔于信任,陪伴于真诚,将历久弥新的“洋洋温度”代代传承。

当她把甘愿吃苦付出当作一种快乐和使命时,这种行为就上升为一种精神,变幻出无穷的力量。奔波在火热忙碌的项目建设现场,望着眼前生机勃勃的赛马场,刘洋的眼神里充满着期待,一如20多年前那个勇往直前的年轻姑娘。

2019年,阿布卡小镇的名字网络“爆火”。在秦皇岛市第二届旅游发展大会期间,人们纷纷涌入小镇,一睹她的芳容。这个曾经“远在深闺人未识”的偏远小镇一度日接待游客3万人次,成为旅发大会上杀出的一匹“黑马”。

在小镇召开的总结大会上,作为项目“总设计师”的刘洋坐在台下,许多人向她投来羡慕的目光。然而,没有参与阿布卡小镇建设的人,很难想象刘洋和她的团队究竟经历了怎样惊心动魄的一场“战斗”。

时光回到2019年。为了兑现“小康路上一个都不能掉队”的庄严承诺,中国全面进入了决战扶贫的攻坚时刻。那时的青龙,

作为秦皇岛市唯一的国家级贫困县正在经历“凤凰涅槃”的生死蜕变。扶贫攻坚决战在即,支援青龙上升为全民行动,那一年的全市旅游发展大会决定在青龙举办就有了意义深远的考量。在这场特殊的战役中,刘洋没有缺席。

在众人怀疑的目光中,刘洋多次穿越于茨榆山的山岚沟谷之间,一次次在踏查中摔倒,一次次在反复推演中熟睡,一次次在夜色疾行中惊醒。下海创业以来流淌在血脉里的“不服输”基因再一次充斥全身,所有劳累和付出不仅是为了证明自己行,还有对那方山水的一片深情。

那段难忘的日子随着旅发大会的落幕归于平静。劳累百天的刘洋和团队也迎来祖国的生日。她和员工们精心制作了庆“十一”礼物——一幅记录小镇建设的百米长卷。画面里大家共同经历艰苦磨练,用骄人业绩向“十一”献礼,画面外大家相拥在一起品尝胜利的喜悦,泪水化成了那一刻最美丽的语言。

在秦皇岛洋洋集团,62.5米的办公长廊宛如“时光隧道”,一张张照片记录着企业成长的足印。

刘洋感慨道:“每次走过这里,20多年的记忆就像电影胶片一样在脑海里浮现。心中仿佛总被一种力量催动着,让我笑对任何困难和挑战!”

1996年,刘洋放弃令人羡慕的“铁饭碗”下海创业,一路风雨兼程亲历史时代云涌。

27年来,她以平均每年创办一家公司的速度缔造了河北英皇集团、河北阿布卡集团、秦皇岛洋洋集团三个产业化集团,追梦的脚步永远向前。

## 凝聚“她力量” 点燃“她温度”

在成功背后、在光环之下、在喝彩声中,其实还有很多心路历程值得细细品味。

从2005年开始,本可以不用这么操心的刘洋发起注册成立了秦皇岛市女企业家协会。2020年春节,一场疫情来势汹汹,热闹的港城仿佛按下了“暂定键”,让人倍感冬日的寒寂。疫情面前,刘洋带领女企业家们完成了若干个第一次:第一时间发出“致全体会员的一封信”,第一时间成立疫情防控联络办公室和爱心捐助联络部,第一时间组织抗疫情物资慰问前线……用爱心取暖,向疫情宣战。一场疫情面前,尽显了美丽港城的“铿锵玫瑰”的侠义和担当,也凝聚了秦皇岛女企业家协会万众一心、众志成城的团队力量。

正是因为“抗疫”中的出色表现,2020年,刘洋被全国妇联授予“抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手”,是河北省唯一一位荣获此项殊荣的女企业家。

在她的带动下,女企业家协会的公益行动有口皆碑,十多年来,累计捐款捐物6273万元,这些美丽的身影,如一道道暖阳,融化着港城的寒冬。

她们一举成立“巾帼小微企业创扶委员会”、“巾帼文创产业委员会”、“巾帼法务帮扶委员会”、“巾帼优雅风采委员会”四个平台,充分发挥女企业家优势,积极响应“创新发展”的号召,帮助会员企业、小微商家及女艺人,树立发展自信、拓宽交流渠道、做好诚信管理与品牌推广,引领更多的女企业家及其企业朝着“新业态”、“新模式”转型发展。

刘洋说:“引导女性创业创新是我们女企业家协会义不容辞的责任。四个创扶委员会成立后,我们要抓好各种服务项目的落地,创新服务方式,提高服务标准,让有创业意愿的姐妹们少走弯路,让已经创业的姐妹们得到快速提升。”在刘洋看来,只有这样,才能汇聚起一股强大的“她智慧”、“她创造”,为全市经济社会高质量发展贡献“她力量”!

2020年7月24日,市女

企协小微企业创业帮扶委员会成立后,通过提供免费线下平台等多种优惠政策,支持微商发展,短短一个月时间内,以我市个体经营者、微商、电商为帮扶人群,先后吸纳152个微商及手艺人加入基地。同时,为了让女性创业者、女艺人减轻负担,更好的发展,会长刘洋个人免费提供花卉市场870平米的经营面积,建设“巾帼小微企业创扶基地”,做为秦皇岛市首个免费女性创扶平台,持续三年免费向女性创业者、手艺人提供经营场地,帮助更多有追求、有情怀的女性实现创业梦想,书写美丽人生。

为更多女性提供创业机会,是刘洋认为自己肩上的责任,而为打造美丽港城做出奉献自己的力量,在她看来,又是一个不容推卸的使命。

几十年创业路,刘洋曾取得无数的成绩,其间她曾荣获过“二零一九年全国三八红旗手”、“二零二零年抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手”、“全国杰出女性”、“河北省资助助教先进个人”、“河北省关爱儿童特殊贡献奖”等多项属于女性的国家级、省级荣誉。

2020年年末,一个全新的荣誉又放到了她的肩膀上。2020年10月19日,河北省女企业家协会第六次会员代表大会在石家庄召开,大会选举产生了新一届领导机构,秦皇岛市女企业家协会会长刘洋全票当选第六届理事会会长,这也是秦皇岛女企业家第一次担此重任。从几百人的会员单位成为几千人的省会会长,这对于秦皇岛人刘洋来说,是前所未有的荣誉,也是一个巨大的挑战。对此,刘洋已经做好了准备并带领全省女企业家以更加饱满的热情和自信笃定前行,让女企业家协会成为了一支有态度、有力度、有温度的芳华劲旅。

如果说,激情澎湃的创业曾经改变了命运,而现在的坚守和奋斗蕴含的更多是一份使命和责任。刘洋认为,“一个企业、一位企业家,只有把自己的命运和国家的命运紧紧连在一起,奋斗发展的脚步才能走得扎实。”